



রুদ্রপ্রয়াগ

রুদ্রপ্রয়াগ ভারতীয় রাজ্যের রুদ্রপ্রয়াগ জেলার একটি শহর এবং পৌরসভা। রুদ্রপ্রয়াগ, আলকানন্দ নদীর পঞ্চ প্রয়াগের (পাঁচটি সঙ্গম) মধ্যে একটি এখানে অলকানন্দা এবং মন্দাকিনী নদীর সঙ্গম হয়েছে।

অলকানন্দা এবং মন্দাকিনীর পবিত্র সঙ্গমস্থলে অবস্থিত একটি ছোট তীর্থস্থান রুদ্রপ্রয়াগ, যা পাঁচটি পবিত্র সঙ্গমের একটি বা 'পঞ্চ প্রয়াগ' হিসেবে পূজিত। রুদ্রপ্রয়াগের নামকরণ করা হয়েছে শিবের এক রূপ রুদ্রের নামে। একটি কিংবদন্তি অনুসারে, নারদ মুনিকে আশীর্বাদ করার জন্য ভগবান শিব এখানে 'রুদ্র' রূপে আবির্ভূত হয়েছিলেন।

রুদ্রপ্রয়াগ অলকানন্দা এবং মন্দাকিনী নদীর সঙ্গমস্থলে অবস্থিত। মন্দাকিনী কালী গঙ্গা নামেও পরিচিত।

মন্দাকিনী- কদোরনাথ শৃঙ্গেরে ঢাল থেকে নামে আসা সবচেয়ে গুরুত্বপূর্ণ নদী মন্দাকিনী, রুদ্রপ্রয়াগে অলকানন্দার সাথে মিলিত হয়েছে। কদোরনাথ মন্দিরে প্রায় এক কিলোমিটার উপরে চারাবারি হিমবাহের বরফ গলে যাওয়া ঝর্ণা থেকে এই নদীটির উৎপত্তি।

উত্তরাখণ্ডে হিমালয়ের কোলে অবস্থিত রুদ্রপ্রয়াগ একটি অত্যন্ত আধ্যাত্মিক তাৎপর্যপূর্ণ স্থান। এটি দুটি পবিত্র নদীর সঙ্গমের জন্য বিশেষ, অলকানন্দা এবং মন্দাকিনীর, যা এটিকে পঞ্চ প্রয়াগ বা পাঁচটি সঙ্গমের মধ্যে একটি করে তোলে। এটি দুটি প্রধান তীর্থস্থান, কদোরনাথ এবং বদরীনাথের প্রবেশদ্বারও।

রুদ্রপ্রয়াগ থেকে গটরীকুন্ড দূরত্বঃ ৭১ কিমি

এই শান্ত শহরটির আধ্যাত্মিক তাৎপর্যের জন্য বিখ্যাত, কারণ এটি অলকানন্দা এবং মন্দাকিনী নদীর সঙ্গমস্থলে অবস্থিত, যা হিন্দুদের কাছে অত্যন্ত ধর্মীয় গুরুত্ব বহন করে।

তীর্থযাত্রীরা নিশ্চিন্তি যে এখানে স্নান করলে তাদের পাপ ধুয়ে যাবে, ফলে সঙ্গমের পরিশেষে পবিত্র হয়ে উঠবে।

শ্রীনগর (গাড়োয়াল) থেকে ৩৪ কিলোমিটার দূরে অলকানন্দা এবং মন্দাকিনী নদীর পবিত্র সঙ্গমস্থলে রুদ্রপ্রয়াগের পবিত্র শহরটি অবস্থিত। সমুদ্রপৃষ্ঠ থেকে প্রায় ২,৯৩৬ ফুট উচ্চতায়, এটি ৮৯৫ মিটার গড় উচ্চতায় অবস্থিত।

২০১১ সালের আদমশুমারি অনুসারে, জেলার প্রধান মাতৃভাষা হল গাড়োয়ালি, যা জনসংখ্যার ৯৪.৪৮% দ্বারা ব্যবহৃত হয়।

আজ রুদ্রপ্রয়াগে আবহাওয়ার পূর্বাভাস দেওয়া হয়েছে, সর্বোচ্চ তাপমাত্রা $২৯\pm$ সেন্টিগ্রেড এবং সর্বনিম্ন তাপমাত্রা $১৮\pm$ সেন্টিগ্রেড সহ কাছাকাছি কিছু বৃষ্টিপাত হতে পারে। রুদ্রপ্রয়াগে গড় আর্দ্রতা ৬৫% এর কাছাকাছি।

রেলপথে: রুদ্রপ্রয়াগের নিকটতম রেলস্টেশন হল ঋষিকেশে। ঋষিকেশে রেলস্টেশন রুদ্রপ্রয়াগের ১৪০ কিলোমিটার আগে NH58-এ অবস্থিত। ঋষিকেশে ভারতের প্রধান গন্তব্যস্থলগুলির সাথে রেল নেটওয়ার্ক দ্বারা সুসংযুক্ত।

